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Aufgabe 1. (2+2+2 Punkte)
Sei H eine Hilbertebene und A,B,C ∈ P sowie A′, B′, C ′ ∈ P jeweils drei Punkte in
allgemeiner Lage. Beweisen oder Widerlegen Sie:

(a) Gilt ]ABC ' ]A′B′C ′, ]BAC ' ]B′A′C ′ sowie ]BCA ' ]B′C ′A′, so sind die
Dreiecke 4ABC und 4A′B′C ′ kongruent.

(b) Gilt AB ∼= A′B′, AC ∼= A′C ′ und ]ABC ' ]A′B′C ′, so sind die Dreiecke 4ABC
und 4A′B′C ′ kongruent.

(c) Sei ]BAC ein rechter Winkel. Dann sind die Winkel ]ABC und ]ACB keine
rechten Winkel.

Aufgabe 2. (4 Punkte)
Sei H eine Hilbertebene und seien A 6= B ∈ P zwei verschiedene Punkte. Sei weiterhin
M ∈ P der Mittelpunkt der Strecke AB, mAB die Mittelsenkrechte auf AB und sei
P ∈ mAB\{M}.
Zeigen Sie, dass die Punkte A,M,P sowie B,M,P in allgemeiner Lage sind und dass
die Dreiecke 4AMP und 4BMP kongruent sind.

Aufgabe 3. (2+2+1+1+1+1+2 Punkte)
Man betrachte die Anschauungsebene A2(R). Sei r ∈ R+, M ∈ R2 und A ∈ R2\{M}.

(a) Zeigen Sie, dass es einen eindeutigen Punkt σr,M(A) ∈
−−→
MA\{M} gibt, mit

‖M − A‖ · ‖M − σr,M(A)‖ = r2.

Man definiert dann die Abbildung σr,M : R2\{M} → R2\{M}, P 7→ σr,M(P ) und
nennt sie auch Inversion am Kreis Kr(M) = {P ∈ R2| ‖M − P‖ = r}.

(b) Zeigen Sie, dass σr,M ◦ σr,M = idR2\{M} gilt.
Im folgenden werden gängige Notationen aus der Analysis benutzt und zwar
Br(M) = {P ∈ R2| ‖M − P‖ < r} sowie Br(M)

c
= {P ∈ R2| ‖M − P‖ > r}.

(c) Sei A ∈ Br(M)\{M}. Zeigen Sie σr,M(A) ∈ Br(M)
c
.

(d) Sei A ∈ Br(M)
c
. Zeigen Sie σr,M(A) ∈ Br(M)\{M}.

(e) Sei A ∈ Kr(M). Zeigen Sie σr,M(A) = A.

(f) Sei g := M ∨ A, h 6= g eine zu g parallele Gerade und P := lgA ∧ h der Schnitt-
punkt von h mit dem Lot auf g durch A. Zeigen Sie, dass die Punkte M,A, P in
allgemeiner Lage sind, sowie dass die Punkte σr,M(A), A, P in allgemeiner Lage
sind, falls A /∈ Kr(M) gilt.

(g) Sei die Notation wie in Teilaufgabe (f) und A /∈ Kr(M). Zeigen Sie, dass die
Dreiecke 4MAP und 4σr,M(A)AP nicht kongruent sind.


